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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.  Wie hoch war die Belegung der Landeserstaufnahmeeinrichtungen Ellwangen, 
Sigmaringen, Karlsruhe und Freiburg zum Stichtag 1. November 2023, unter 
Angabe der Altersgruppe (Kinder 0 bis zwölf Jahre, Jugendliche 13 bis 17 Jahre, 
junge Erwachsene 18 bis 24 Jahre, Erwachsene 25 bis 64 Jahre und Senioren 
65+ Jahre) und des Geschlechts (bitte nach Landeserstaufnahmeeinrichtung, 
Altersgruppen und Geschlecht aufschlüsseln)?

2.  Aus welchen Nationalitäten setzen sich die Belegungen der Landeserstaufnahme
einrichtungen Ellwangen, Sigmaringen, Karlsruhe und Freiburg zum Stichtag 
1. November 2023 zusammen (bitte nach Landeserstaufnahmeeinrichtungen 
aufschlüsseln)?

3.  Wie stellt sich die Religionszugehörigkeit in den Landeserstaufnahmeeinrich
tungen Ellwangen, Sigmaringen, Karlsruhe und Freiburg zum Stichtag 1. No
vember 2023 dar (bitte nach Landeserstaufnahmeeinrichtungen und Geschlecht 
aufschlüsseln)?

4.  Sind ihr aus diesem Jahr antisemitische Vorfälle innerhalb der Landeserstauf
nahmeeinrichtungen Ellwangen, Sigmaringen, Karlsruhe und Freiburg bekannt, 
unter Angabe des detaillierten Sachverhalts und der Religionszugehörigkeit, 
des Alters und des Geschlechts der Täter bzw. Tatverdächtigen (bitte nach Lan
deserstaufnahmeeinrichtungen und Vorfall aufschlüsseln)?
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B e g r ü n d u n g

Diese Kleine Anfrage soll klären, wie sich die aktuelle Belegung in den Landes
erstaufnahmeeinrichtungen des Landes BadenWürttemberg in Ellwangen, Sig
maringen, Karlsruhe und Freiburg in Bezug auf u. a. Religion, Geschlecht und 
Alter darstellen. Zudem wird in Erfahrung gebracht, ob es und in welchem Aus
maß es antisemitische Vorfälle innerhalb dieser Einrichtungen gegeben hatte.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 7. Dezember 2023 beantwortet das Ministerium der Justiz und 
für Migration im Einvernehmen mit dem Ministerium des Inneren, für Digitalisie
rung und Kommunen die Kleine Anfrage wie folgt:

1.  Wie hoch war die Belegung der Landeserstaufnahmeeinrichtungen Ellwangen, 
Sigmaringen, Karlsruhe und Freiburg zum Stichtag 1. November 2023, unter 
Angabe der Altersgruppe (Kinder 0 bis zwölf Jahre, Jugendliche 13 bis 17 Jahre, 
junge Erwachsene 18 bis 24 Jahre, Erwachsene 25 bis 64 Jahre und Senioren 
65+ Jahre) und des Geschlechts (bitte nach Landeserstaufnahmeeinrichtung, 
Altersgruppen und Geschlecht aufschlüsseln)?

Zu 1.:

Nachfolgend sind die Belegungen der angefragten Landeserstaufnahmeeinrich
tungen nach Alter und Geschlecht zum Stichtag 1. November 2023 dargestellt:

LEA Karlsruhe:
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LEA Ellwangen:

LEA Freiburg:
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LEA Sigmaringen:

2.  Aus welchen Nationalitäten setzen sich die Belegungen der Landeserstaufnahme-
einrichtungen Ellwangen, Sigmaringen, Karlsruhe und Freiburg zum Stichtag 
1. November 2023 zusammen (bitte nach Landeserstaufnahmeeinrichtungen 
aufschlüsseln)?

Zu 2.:

Nachfolgend sind die Belegungen der angefragten Landeserstaufnahmeeinrich
tungen nach Nationalitäten zum Stichtag 1. November 2023 dargestellt. Aus 
Gründen der Übersichtlichkeit sind die jeweils belegungsstärksten Herkunftslän
der ersichtlich:
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LEA Karlsruhe:

LEA Ellwangen:
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LEA Freiburg:

LEA Sigmaringen:
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3.  Wie stellt sich die Religionszugehörigkeit in den Landeserstaufnahmeeinrich-
tungen Ellwangen, Sigmaringen, Karlsruhe und Freiburg zum Stichtag 1. No-
vember 2023 dar (bitte nach Landeserstaufnahmeeinrichtungen und Ge-
schlecht aufschlüsseln)?

Zu 3.:

Nachfolgend sind die Belegungen der angefragten Landeserstaufnahmeeinrich
tungen nach Religionszugehörigkeit und Geschlecht zum Stichtag 1. November 
2023 dargestellt:

LEA Karlsruhe:

LEA Ellwangen:
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LEA Freiburg:

LEA Sigmaringen:

4.  Sind ihr aus diesem Jahr antisemitische Vorfälle innerhalb der Landeserst-
aufnahmeeinrichtungen Ellwangen, Sigmaringen, Karlsruhe und Freiburg be-
kannt, unter Angabe des detaillierten Sachverhalts und der Religionszugehö-
rigkeit, des Alters und des Geschlechts der Täter bzw. Tatverdächtigen (bitte 
nach Landeserstaufnahmeeinrichtungen und Vorfall aufschlüsseln)?

Zu 4.:

Die statistische Erfassung politisch motivierter Kriminalität (PMK) erfolgt auf der 
Grundlage des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes Politisch motivierte Krimina
lität (KPMDPMK). Mit Beschluss der Ständigen Konferenz der Innenminister 
und senatoren der Länder vom 10. Mai 2001 sind rückwirkend zum 1. Januar 
2001 mit dem „Definitionssystem Politisch motivierte Kriminalität“ und den 
„Richtlinien für den Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch moti
vierter Kriminalität (KPMD-PMK)“ die bundesweit einheitlich geltenden Kriterien 
zur Definition und Erfassung politisch motivierter Straftaten in Kraft gesetzt wor
den. Diese beinhalten u. a. bundeseinheitlich vereinbarte Katalogwerte (Themen
felder, Angriffsziele und Tatmittel), welche statistisch auswertbar sind.

Der Tatort „Landeserstaufnahmeeinrichtung“ stellt kein meldepflichtiges Krite
rium im Sinne des KPMD-PMK dar und findet somit als recherchefähiger Begriff 
keine Anwendung.

Eine hilfsweise durchgeführte Auswertung des KPMDPMK bis einschließlich 
des 3. Quartals 2023 zum Themenfeld „antisemitisch“ und den Tatorten „Ellwan
gen“, „Sigmaringen“, „Karlsruhe“ und „Freiburg“, sowie eine anschließende hän
dische Auswertung, ergaben keinen Sachverhalt, welcher im Zusammenhang mit 
der Tatörtlichkeit „Landeserstaufnahmeeinrichtung“ steht.
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Grundsätzlich ist zu berücksichtigen, dass sämtliche politisch motivierte Straf
taten unterjährig mitunter Veränderungen unterliegen, da die zugrundeliegenden 
Straftaten regelmäßig noch Gegenstand laufender Ermittlungen sind und einzelne 
Straftaten im KPMDPMK noch nicht erfasst sind.

Im Ergebnis wurden im Jahr 2023 (bis einschließlich 3. Quartal) keine antisemi
tischen Vorfälle in den genannten Landeserstaufnahmeeinrichtungen festgestellt.

Gentges
Ministerin der Justiz
und für Migration


	Landtag von Baden-Württemberg
	17. Wahlperiode
	Drucksache 17 / 5794
	15.11.2023
	Kleine Anfrage
	des Abg. Ruben Rupp AfD
	und
	Antwort
	des Ministeriums der Justiz und für Migration
	Aktuelle Belegung in den Landeserstaufnahmeeinrichtungen  Ellwangen, Sigmaringen, Karlsruhe und Freiburg


